

业态引领旅游康养新风尚

本报讯(记者梁瑜)近年来,离石区在旅游康养领域迈出重要步伐,以杜家山村为典范,积极探索"民宿+"新业态,全力打造独具魅力的旅游康养胜地,为区域旅游产业注人新活力。

杜家山村,这座位于离石区西南5公里处乌崖山南麓的古村落,拥有深厚的历史文化底蕴。从村子出发,沿着便捷的旅游公路向北2公里,便是拥有1600年历史的全国文保单位安国寺,丰富的人文自然景观吸引着众多游客。

该村2019年被国家住房和城乡建设部命名为中国传统村落,2022年成为吕梁市乡村振兴市级示范村,2023年又被省政府确定为第六批山西省历史文化名村。然而,随着村民陆续迁离,村庄发展面临挑战。

转机出现在2024年,杜家山村凭借被列为全市重点打造的100个乡村旅游重点村这一契机,充分发挥地理优势,积极整合廉政文化、自然风光、传统村落、人文历史等特色资源,依托本村闲置房屋资源,大力推进民宿项目建设。如今,杜家山村的20院88孔窑洞民宿建筑主体已经完工,还配套开展

室内装饰、道路铺设、绿化亮化、庭院整治等修缮工作。

"民宿+"新业态的探索,为 杜家山村带来了显著变化,吸 引了更多游客的目光。游客王 丽知道杜家山的变化,高兴地 说:"以往到安国寺游玩时吃住 不便,如今看到杜家山村正在 打造精美民宿,以后来游玩将 更加方便了。"

民宿项目带动了村民就业务工,让村民们对未来充满憧憬,期待着能在家门口就业挣钱,共同建设美好家园。"我们对杜家山的旅游发展充满信心。"村干部们这样说:"民宿建成后,不仅为乡村振兴提供了平台,补齐旅游短板,还能留住到安国寺游玩的游客,吸引更多人前来体验。"

目前,离石区以杜家山村 为样板,在全区范围内积极推 广"民宿+"模式,在彩家庄村建 设民宿20余院149户,建设严 村文创港民宿及大东沟帐。 等,将民宿与当地特色文化、旅 游资源深度融合,打造更多具 有吸引力的旅游康养目的地。 未来,离石区有望凭借这一创 新业态,实现旅游产业的跨越 式发展,成为周边地区热门的 旅游康养打卡地。



搅陆正县岗

□ 牛玉清

夫岚邑者,襟河而兴,枕流以盛。长虹饮涧,本贯南北之枢;飞阁凌虚,久系黎元之盼。今五桥并峙,天堑坦途,乃作赋以纪其盛。

溯昔岚河汤汤, 阛阓隔水相望。车辚辚而壅塞, 人攘攘以彷徨。十一丈旧梁, 难承熙攘; 百余年故道, 空负沧桑。幸逢明时新政, 乃有壮举宏张。增阙补牖, 拓衢通阆。去岁国庆, 双虹焕彩: 秀容飞跨百九八丈, 崇文横卧百十二寻。广拓廿丈, 四轨并驰, 步道逶迤, 雕栏映日。昔时行旅之艰, 尽化康衢之畅。

至若裕丰新构,尤为殊观。卧波湿地,襟带黉宫。百五十二丈卧龙,四十丈展翼。南接易居之苑,北通庠序之门。烟柳画桥,尽收生态之趣;弦歌书韵,暗合教化之功。斯桥既立,城池顿展,文脉愈昌。

迎宾雄跨,别有气象。起岚州而抵驿衢,跨南北以贯阡陌。百四十六丈通途,八轨齐驱;独塔悬索之奇,千寻照影。此非惟交通之纽,实乃邑之重阙。商贾辐辏,物华毕集;宾朋往来,气象峥嵘。

终成复兴之筑,今岁告竣。旧基新

拓,再增十五丈之阔;古渡重生,终就五桥之愿。自此南北无碍,昼夜畅行。四万黔首沐惠,八方货殖咸通。昔者隔河呼渡,今则举袂成阴。车水马龙,昼夜不息;舟楫旧事,尽付烟云。

伟哉! 五桥并峙,如五星耀野;南北通途,若二龙捧珠。疏壅塞则民心顺,畅货殖而百业兴。壮哉! 虹梁架处,非独土木之功,实乃经纶之策。河山再造,尽显时雍之象;黎庶欢颜,长沐德政之风。后之览者,当抚桥阑而叹:此真千秋利济之功也!

和约贺家大院

□ 李娟娟

提及窑洞,脑海中立刻浮现出黄土坡上浑圆的轮廓。作为山西人,尤其是吕梁人,窑洞对我来说,不仅仅是遮风避雨的住所,更是与中国的乡土紧密相连的象征。正如莎士比亚笔下的哈姆雷特,每个人心中都有自己独特的乡土记忆,一千个人眼中就有一千个不同的窑洞情怀。

跟随采风活动来到临县曲峪,经过庄严肃穆的正觉寺,第二站便来到了十二连城。

初识十二连城,是在梅钰姐姐的中篇小说《十二连城》里,《十二连城》 开篇即:"十二连城不是十二座城,是十二棵树,齐排排站成一座城"。

循着这样的轨迹,当"十二连城" 展现在眼前时,依然被震撼了。眼前,十二棵古老的树屹立在大地上,它们粗壮的树干犹如支撑苍穹的巨柱,笔直而坚韧。树皮上布满了岁月的痕迹,枝干向四面八方伸展,相互交织如又秩序井然,恰似一个默契无长的世型,共同构建出一座无形的"城"

"城"。
"十二颗光彩夺目的明珠/在黄土圪梁梁上一线连城/历经汉风沐浴唐雨/坚心翠叶彰显千年生命灵性/柏之古老天下独有绿色城墙气势夺人/神奇的画卷承载着中华文明/天地人日月星/中华民族坚实的根。"无需太多的言语,郝佳玉老师作词的这首《十二连城》歌曲是对它最好的注脚。

过了宛如世外桃源般的开阳村, 汽车行驶半个小时,到了曲峪镇白道 峪村。白道峪村位于黄河岸边,这里 最为称奇的是有座吕梁最大的靠崖 窑洞院落——贺家大院,当地人称 "九十九间半"。我们来时正赶上施 工队维修,不见当年的废墟,只见一 片热火朝天的建设景象。崭新的建 筑材料整齐地堆放在一旁,挖掘机伸 展着有力的臂膀,这片土地上重新涌 动着生机与活力,就像历史的长河中 泛起了新的波涛。

九十九孔半窑洞,始建于雍正 年间,于乾隆年间结束,前后时间超过了六十年,整个建筑为典型的清 代秦晋风格。跟随导游,知晓大院 的主人来自山东庆县,名叫贺成喜。 他经商发财后投资建设、历经全身 三代完成这座大院。那为什么是 "九十九孔半",光听这名字就很有 意思,值得我们一探究竟。在古代 意思,值得我们一探究竟。在古代 中国,"九"被视为至尊之数,代表中 下高无上的地位和权威。《易经》中 以为"九"是阳数之极,象征着天,所 以皇帝被称为"九五之尊"。在民 间,"九"也有着长久、永恒的吉祥含

义,寓意着家族繁荣昌盛、绵延不 绝。九十九孔半窑洞数量中有"九十九",很可能是当地居民出于对这 种尊贵吉祥数字的崇尚而选择。而 我们常说"九九就要归一",于是在 "九十九"之后又修了"半孔",而那 关键的"半孔",更是整个建筑布局 的点睛之笔,背后蕴含着深邃的文 化寓意。从文化层面看,"半孔"既 体现了对"九九归一"回归本质理念 的遵循,又巧妙避开了绝对的 。这"半孔"也象征着一种未完 成、未终结的状态,暗示着事物发展 不应停滞,要不断进取、延续。它代 表着家族的发展如同这窑洞数量所 寓意一般,在经历漫长岁月与诸多 变迁后,不断融合、演变,始终保持 着向前发展的活力,而不是简单地 回归到最初的原点,固步自封。"九 九归一,不要回到一",这一文化理 念的深刻理解与实践,展现了古人 对文化研究的深度和对生活哲学的 独特智慧,成为当地珍贵的文化遗产。当然,这也只是我们自己的解 读,但无论真相是不是这样,已不重 要,重要的是,这种独特的文化理念 在当今多元文化交融的时代,也为 文化交流与融合提供了新的视角和 思考方式

九十九孔半窑洞紧贴在沿黄公 路边上,坐东向西,窑洞分布于南北 东三面山坡上,均为上下两层,整体 呈簸箕形,站在九十九孔半窑洞的东 侧,目光所及,是那滔滔不绝、奔腾不 息的黄河水与之遥遥相望。聪明的 贺家人,借助眼前的黄河开始在水上 航行和贩运,他们在当地主要做的是 货站过载生意,从包头大青山等地通 过黄河水路运输木头、石头等大宗货 物到碛口,然后转卖给陆运商队,再 将碛口来的粮油等大宗货物通过驼 队运往包头等地,生意做的风生水 起。微风轻拂过,一股温润的气息夹 杂着浓重的黄土味迎面扑来,我的头 发、衣衫也在风中摇曳着,黄河水面 泛起层层涟漪,折射到眼中的光芒也 随之跳跃,我的耳中驼铃声开始震 颤。我恍然大悟,原来,这些眼里声 音里纵横交错的纹路,蕴藏着晋商五 百年的兴衰沉浮。他们凭借着诚信 执着,在华夏大地上一路腾飞,一路 一路财源滚滚。在这个过程 中,他们传承了黄河文化中厚德载物 的精髓,继承了晋商文化中诚实守信的品德,发扬了"对党忠诚、无私奉献、敢于斗争"的吕梁精神,书写了生 生不息的吕梁故事。

弯弯曲曲的乡间小道,深深浅浅的历史印记,在岁月的眼前心底,写满了纷纷扰扰的古今传奇,它们是黄土高坡流金岁月的辉煌,是风华逝去的平淡,同时,更是大千世界里真真切切的存在。滔滔黄河水,古道黄土情,沿着新建旅游公路,在现实与历史交融的情怀里,不由让人回想起"满眼生机转化钧,天工人巧日争新"这样的诗句。时光流转,经过岁月洗礼,黄土高坡风采浪漫依然,红色吕梁光华更胜往昔。

